

EXPUNERE DE MOTIVE

Tariful vamal de import al României intrat în vigoare la 1 ianuarie 1992, utilizează ca sistem de codificare și descriere a mărfurilor Sistemul Armonizat (SA 2002), elaborat de Organizația Mondială a Vănilor (OMV).

Sistemul Armonizat este utilizat de tarifele vamale a peste 100 de țări, asigurând astfel transparența acestora și compatibilitatea statisticilor de comerț exterior. Administrarea nomenclurii Sistemului Armonizat se face de către Comitetul Sistemului Armonizat (CSA) din OMV, care după dezbaterea propunerilor de modificări promovate de părțile contractante, decide asupra lor și elaborează odată la patru ani versiuni noi ale Sistemului Armonizat.

Acordul European de asociere între România și Comunitățile Europene, ratificat prin Legea nr.20 din 6 aprilie 1993 pentru ratificarea Acordului european instituind o asociere între România, pe de o parte, și Comunitățile Europene și statele membre ale acestora, pe de altă parte, semnat la Bruxelles la 1 februarie 1993, prevede la art.8 paragraful 2 că "Nomenclatura Combinată a mărfurilor va fi aplicată la clasificarea mărfurilor în comerțul dintre cele două părți". Ca urmare, cu începere de la 1 mai 1993, descrierea și clasificarea mărfurilor în Tariful vamal de import al României are la bază Nomenclatura Combinată, conform prevederilor Acordului European de asociere.

Adoptarea Nomenclurii Combinate pentru Tariful vamal de import a urmărit ca în procesul de aplicare a Acordului de asociere la Comunitățile Europene, să faciliteze valorificarea concesiilor tarifare, stabilite prin acesta.

Întrucât Nomenclatura Combinată este actualizată anual, prevederile art. nr. 8 paragraful 2 din Acordul European de asociere impun preluarea acestor modificări și în clasificarea mărfurilor din Tariful vamal de import al României, urmărindu-se ca, prin evoluția simultană a celor două nomenclatoare, să se asigure interpretarea și aplicarea unitară a concesiilor vamale reciproce.

Transpunerea în Tariful vamal de import al României pentru anul 2005 a modificărilor Nomenclurii Combinate, conform anexei, completează taxele vamale stabilite prin Legea nr.133/1994 pentru ratificarea Acordului de la Marrakech privind constituirea Organizației Mondiale de Comerț, a Acordului internațional privind carnea de bovină și a Acordului internațional privind produsele lactate, încheiate la Marrakech la 15 aprilie 1994, Ordonanța Guvernului nr.26/1993 privind tariful vamal de import al României, adoptată cu modificări și completări prin Legea nr.102/1994, cu modificările și completările ulterioare.

Acordul European de asociere instituie obligația, de preluare a nomenclurii combinate a Uniunii Europene în baza căreia se poate realiza procesul de vămuire și trebuie aplicat începând cu 1 ianuarie 2005.

Taxele vamale înscrise în acest proiect reprezintă nivelul pe fiecare poziție tarifară nouă, rezultată în urma modificărilor de nomenclatură. De la acest nivel, vor fi operate reducerile sau exceptările de taxe vamale, în baza Acordurilor de comerț liber și reducerile sau exceptările cu caracter temporar adoptate prin hotărâre a Guvernului.

Urgența adoptării acestui act normativ este impusă de :

- data recentă a finalizării modificărilor la nivelul Uniunii Europene;
- în baza acestei nomenclaturi se va realiza procesul de vămuire începând cu data de 1 ianuarie 2005;
- conform principiului transparenței, operatorii economici trebuie să aibă posibilitatea să se informeze în avans asupra regimului vamal.

Față de cele arătate, a fost elaborat proiectul de Lege alăturat în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului pentru modificarea denumirii și clasificării mărfurilor din Tariful vamal de import al României și a taxelor vamale aferente acestora, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

